

Как много нужно вложить в души подрастающего поколения любви, гордости, знаний, чтобы сохранить Отечество! Любви к Родине, гордости за свой народ, знаний об историческом, культурном и духовном наследии. Мы погибших соотечественники погибших, у нас общая территория, общие беды и радости, потери и достижения... Знаменательные даты нашей истории памятливы для всей страны. Одной из таких дат является 27 января — день полного снятия блокады Ленинграда!

Липецкая область территориально далека от берегов Ладоги и Невы, но, через судьбы людей, эта связь соединяет просторы черноземья с величественным Ленинградом, Санкт-Петербургом. Наша землячка, уроженка села Верхний Ломовец, Долгоруковского района, Герой Социалистического Труда Захарова Татьяна Михайловна, ныне живущая в Санкт-Петербурге, в своем литературном творчестве неоднократно обращалась к истории и судьбам людей. В книге «Несломленные» собраны воспоминания блокадников о страшном военном времени. Этим повествованием автор обращается к потомкам с призывом сохранить память о защитниках Родины.

Событиям Великой Отечественной войны, героической обороне Ленинграда были посвящены Уроки мужества, проведенные в Долгоруковском музее для учащихся школ района. Здесь память о тех страшных днях сохранена в книгах и фотографиях, наградах и письмах наших земляков.

Известны имена ста погибших долгоруковцев, защищавших Ленинград. Среди них учителя Андрей Никитович Иванов (с. Долгоруково), Илья Максимович Никишин (с. Братовщина), Евгений



Татьяна Михайловна
Захарова

Семёнович Суцин (с. Большой Колодезь). Из вернувшихся с фронта земляков, город на Неве защищали более пятидесяти человек. Их, солдат и тружеников, хорошо помнят в деревнях и селах Долгоруковского района. Полный Кавалер ордена Славы Жданов Петр Тимофеевич, директор Стегаловской школы Александр Иванович Саввин, учитель Долгоруковской школы Караваев Венедикт Семенович, супруги Штукатуровы Иван Федорович и Анна Ивановна, фельдшер из Слепухи Карамышев Иван Васильевич, дубовчанин Пантелеев Андрей Ильич, заведующий райфинотделом Николай Николаевич Гулидов, Пономаревы Анна Алексеевна и Алексей Николаевич.

В живых уже никого нет...

Интересен тот факт, что Пономаревы Анна и Алексей встретились на Ленинградском фронте. Любовь, как говорится, вспыхнула с первого взгляда. По разрешению командира полка они зарегистрировали свой брак в ЗАГСе на Невском проспекте в блокадном Ленинграде 14 августа 1943 года.

В Долгоруковской библиотеке, Доме культуры, лицее регулярно проводятся мероприятия, посвященные значимым историческим датам. Для учащихся лицея проведен лекторий по теме «Блокадный Ленинград». Говорили о мужестве, силе духа и великой любви к Родине. О различии идеологий фашистской армии и советских людей. О том, как сотрудники Всесоюзного института растениеводства, которые в блокаду остались в Ленинграде, ценой своих жизней спасли от уничтожения уникальную Вавиловскую коллекцию — десятки тонн зерна и тонны картофеля. По сути — это уникальный мировой генофонд продуктов, банк генов сельскохозяйственных культур.

В ноябре 1941 года ответственный хранитель отдела технических культур Александр Гаврилович Щукин скончался от дистрофии в своём рабочем кабинете, заставленном образцами орехов. Он умер, сжимая в руках пакет арахиса редкого сорта. Заведующий отделом крупяных культур Дмитрий Сергеевич Иванов скончался от голода в январе 1942 года в своём рабочем кабинете, где хранились десятки килограммов риса, кукурузы, гречихи, сорго, проса.

В блокадном Ленинграде многие жители совершали подвиги и приносили себя в жертву ради будущей благополучной жизни своей Родины.



Н. Крюкова на лекции в лицее с. Долгоруково
(в руках книга Т. Захаровой «Несломленные») фото 2021 г.

Фашистская идеология была другой. В хищных планах Гитлера судьба Ленинграда виделась так: «...после поражения Советской России, дальнейшее существование этого крупнейшего населённого пункта не представляет никакого интереса. Предполагается окружить город тесным кольцом и путём обстрела из артиллерии всех калибров и непрерывной бомбёжки с воздуха сровнять его с землёй. Если вследствие создавшегося в городе положения будут заявлены просьбы о сдаче, они будут отвергнуты, так как проблемы, связанные с пребыванием в городе населения и его продовольственным снабжением, не могут и не должны нами решаться. В этой войне, ведущейся за право на существование, мы не заинтересованы в сохранении хотя бы части населения».

Но город на Неве выстоял, поднялся из руин и живет, и восхищает своей красотой и величием жителей всего мира.

Январь 2022 год
Липецкая область, Долгоруково